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Hidrocarburos.
Los hidrocarburos son los compuestos más presentes en la química orgánica, están formados
por Carbonos e Hidrógenos, estos se clasifican en dos clases:

Alifáticos: cadenas abiertas y cíclicas. Aromáticos: benceno y compuestos similares.

Hidrocarburos Saturado:

Alcanos: están formados exclusivamente de enlaces simples, sus compuestos tienen la
terminación -ANO. por ejemplo: Butano, Metano, Propano, etc. Los alcanos presentan la
siguiente fórmula química:

Hidrocarburos Insaturados: En esta clasificación tenemos a los alquenos y alquinos.

Alquenos, tienen en su composición al menos un enlace doble, sus compuestos tienen la
terminación -ENO. Por ejemplo:-Buteno ,propeno, Hexeno,etc. Al momento de nombrarlos se
debe especificar con un número, la posición donde se encuentra en enlace doble. Los alquenos
presentan la siguiente fórmula química:

Alquinos, tienen en su composición al menos un enlace triple, sus compuestos tienen la
terminación -INO. Por ejemplo: Hexino, Heptino, Octino, etc. Al momento de nombrarlos se
debe especificar con un número, la posición donde se encuentra el enlace triple. Los Alquinos
presentan la siguiente fórmula química:

La letra n, corresponde a la cantidad de carbonos presentes en el compuesto.
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Grupos Funcionales.

La letra R corresponde a una cadena de carbonos o a un radical. Por otra parte, la tabla
anterior está en orden de prioridades.
Ejemplo de Nomenclatura:

En este ejemplo, hay una Amida y un Éter, por
orden de prioridad utilizaremos el sufijo
-amida del grupo funcional principal Amida y
utilizaremos el prefijo oxa- para el grupo
funcional Éter, que seria de segunda prioridad,
por otra parte la cadena principal tiene 3
carbonos, por ende hay que utilizar el prefijo
prop-, y por otra parte especificamos en donde
se encuentra en grupo funcional secundario, en

este caso en el carbono “3” y el radical asociado al grupo funcional secundario es un metil.
Quedando el siguiente nombre:

3- met - oxa - prop - amida →  3- Metoxapropamida.



Estereoquímica e Isomería.
La Estereoquímica es una parte de la química que toma como base el estudio de las distintas
posiciones de los átomos dentro de una molécula, fijándose principalmente en las propiedades
físicas y químicas que tiene cada una de estas moléculas, como la reactividad, entre otros.

Estereoisómeros: Los compuestos comparten mismos elementos y las mismas fórmulas
químicas, pero los átomos y elementos de cada uno de los compuestos difieren en su posición
espacial, tal y como se ve en el siguiente ejemplo:

En este ejemplo podemos observar dos compuestos
orgánicos, los cuales ambos son azúcares, comparten la
misma cantidad de carbonos, hidrógenos y oxígenos, pero
difieren en la posición en que estos se encuentran. En este
ejemplo en concreto los alcoholes (OH), están en la misma
cantidad en ambos compuestos pero difieren en su
posición, otorgándoles propiedades diferentes. La glucosa
es utilizada como fuente energética para las células,
mientras que la galactosa se encuentra en las glándulas
mamarias durante la producción de la leche materna.

Tipos de Isómeros: Existen tres grandes grupos al momento de hablar de isómeros, estos son
los Constitucionales, los Diastereoisómeros y los Enantiómeros.

Los Isómeros Constitucionales: Son Isómeros que poseen la misma fórmula molecular, pero
difieren en la forma en la que están enlazados los distintos átomos.  Ejemplo:

Los Enantiómeros: Son imágenes especulares (reflejos) no superponibles de sí mismo. Tienen
las mismas propiedades físicas y químicas, excepto por la interacción con el plano de la luz
polarizada. Esta diferencia de interacción con la luz se le conoce como Dextrógiro (en sentido
horario) y Levógiro (en sentido anti-horario). Ejemplo:

Los Diastereoisómeros: No son imágenes especulares. Difieren en las propiedades físicas y
químicas, por ende, no son enantiómeros.

Isomeros Cis/Trans: Un tipo de
diastereoisomero que difieren en la
posicion de los grupos funcionales o
radicales de carbono. Ejemplo:



ACTIVIDADES.

Actividad 1. Hidrocarburos (25 puntos).

1) Observa los siguientes compuestos e indica (15 puntos) :

a) Si es un alcano, alqueno o alquino.

b) Su fórmula química.

c) Su nombre.

Compuesto Alcano/Alqueno/Alquino Fórmula Química Nombre

2)  Para los siguientes compuestos indique (10 puntos) :

a) Fórmula química.

b) Dibujo de su estructura.

Nombre compuesto. Fórmula química. Dibujo

2- Octino

4- Penteno

Heptano

2,8 - Decadieno

3- Hepteno



Actividad 2. Grupos Funcionales (27 puntos)

1) Para los siguientes compuestos indique : Grupo Funcional, Fórmula Química Funcional. (15

puntos)

Compuesto Grupo Funcional (Función) Fórmula Química Funcional

2) Observa los siguientes compuestos y sus nombres, para cada uno identifica el grupo funcional

principal y el grupo funcional secundario. (12 puntos).

Compuesto Grupo Funcional Principal Grupo Funcional Secundario



Actividad 3. Estereometría e Isomería (11 puntos).

Selección múltiple, marca con una X la alternativa correcta.

1- Observa los siguientes isómeros:

¿Qué tipo de isómero es?

a) Constitucional por cadena

b) Enantiómero

c) Constitucional por posición

d) Isómero Cis/Trans

2-  Imagen especular no superponible, que tienen las misma propiedades químicas y físicas, esta

definición corresponde a un:

a) Diastereoisómero

b) Enantiómero

c) Isómero Constitucional

d) Isómero Cis/Trans

3- En un laboratorio, se tienen dos isómeros de 1,2-dicloroeteno, ambos compuestos pueden ser

utilizados como disolvente para ceras, resinas, entre otras sustancias. Pero ambos tienen efectos

diferentes en el cuerpo humano, un isómero se utiliza como anestésico y el otro causa depresión en el

sistema nervioso central, los dos isómeros de 1,2 dicloroeteno son:

a) Diastereoisómeros

b) Enantiómeros

c) Isómeros Constitucionales

d) Isómeros Cis/Trans

4- ¿Cuál de los siguientes isómeros corresponde a un isómero constitucional por cadena?

a)

b)

c)

5- Característica o propiedad de los enantiómeros que hace posible diferenciarlos.

a) Interacción con un medio acuoso.
b) Posición de los grupos funcionales.

c) Interacción con la luz polarizada.

d) Superposición entre los isómeros.


